

■ В СТРАНЕ И МИРЕ

У Москвы свой взгляд

Владимир Путин встретился с новым Верховным комиссаром ООН по правам человека Луизой Арбур. И, по выражению одного из участников встречи, болезненная тема — тема Чечни — была поднята по инициативе самого Президента.

Президент отметил, что Россия неизменно придерживается всех своих международных обязательств в сфере прав человека. В то же время в этой сфере у Москвы свой взгляд на многие вещи.

В связи с этими словами сразу вспоминаются заявления российских официальных лиц о расхождениях с Западом, например, с США, по Ираку. А недавно Владимир Путин принимал президента Сирии Башара Асада — еще один пример разногласий, когда сталкиваются антисирийская позиция США и российские интересы на Ближнем Востоке.

Признали свои ошибки

На заседании Кабинета Министров планировалось обсудить повышение зарплат и пенсий. С самого начала главной темой стало заседание Думы, на котором министрам было предъявлено много упреков.

Вспомнина свое выступление в Думе, Премьер сказал, что Правительству поставлены весьма жесткие сроки для урегулирования проблемы замены льгот деньгами и по обеспечению лекарственных. Сформулировал стратегическую цель в вопросе повышения доходов населения: «Мы на себя взяли обязательства — к середине 2008 года удвоить зарплату бюджетникам и обеспечить такую же динамику для повышения пенсий».

Украина никак не успокоится

Новый украинский президент совершает ознакомительные поездки по региону: он побывал в Донецке.

Вначале все было красиво — торжественный прием в аэропорту с хлебом и солью. Но дальше — президент уже еле смог провести через толпу на площади в здании администрации, где сторонники Ющенко чуть не подрались. Споры на улицах дополняются и борьбой плакатов.

Чувство меры продлевает жизнь

Владимир Путин поздравил старшего актера театра и кино Владимира Зельдина с 90-летием и наградил орденом «За заслуги перед Отечеством» II степени.

Свою жизнь Зельдин измечает не годами, а десятилетиями. В своем первом фильме «Свинарка и пастух» он сыграл 65 лет назад. Шесть десятилетий он приходит в гримерную театра Российской Армии, четыре живет со своей второй женой Иветтой Евгеньевной.

Секрет своего долголетия Владимир Зельдин объясняет просто: в его жизни всегда присутствовало чувство меры. Он не пил и не курил, постоянно занимался спортом.

Ядерная «дубинка» у них есть

Северная Корея впервые признала, что располагает ядерным оружием и не намерена возвращаться к шестисторонним переговорам об урегулировании на Корейском полуострове.

Сделано это в целях самообороны. Изучив политику второй администрации Буша, руководство страны убедились, что Белый дом намерен любой ценой свергнуть политическую систему КНДР. Премьер-министр Японии Дзюньитиро Коидзуми призвал как можно скорее вернуться к переговорам.

Сладкая месть по-латышски

Реформа образования, которая началась около полугода назад, фактически не оставила возможности русскоязычным школьникам Латвии получать образование на родном языке.

Первые полгода обучения по реформе уже дали свои результаты — в русских школах успеваемость стала существенно снижаться. Об этом школьники пришли сказать парламентариям, спешащим на пленарное заседание. Учащиеся еще раз напоминают, что они жители страны Европейского союза и намерены бороться за свои права. Сорок процентов разрешенного на русском языке на самом деле оказалось меньше. Учебники почти все на латышском.

По материалам электронных СМИ.

■ ДАТЫ

Один день и вся история

Добрые приметы в жизни Еркекеевского района

Первые месяцы года для еркекеевцев особые — семь десятилетий назад в эту пору образовался район. В зимние морозные дни здесь шумят новоселья, любят играть свадьбы, берут старт новые интересные дела. Взять хотя бы один день...

Красивая бабушка

В старинной деревне Старошахово в январе справляли 100-летие со дня рождения ветерана труда Масруры Маннановны Ахуновой. Поздравить ее приехали представители администрации и общественных организаций района, местного хозяйства, муниципального образования, школы, родственники, дети, внуки... Масрура-эби внимательно выслушала все поздравления и, как бы подводя черту торжественной части, четко произнесла: «Спасибо, дети, за честь и уважение, подарки и добрые слова, удачи и успехов вам во всем! Теперь угощайтесь, испробуйте наших блюд».

Проворная молодая женщина (одна из внучек юбиляриши), подававшая яства на стол, заметила: «Многие изделия приготовлены по рецепту и под руководством бабули. Скажем, баурсак, чак-чак».

Пожоже, Масрура-эби была искусной мастерицей кулинарного дела: чак-чак оказался — пальчики оближешь...

Учлив момент, нам с председателем женсоветов района Кифаей Шарифсламовой удалось задать имениннице несколько вопросов. Удивительно, что и в этом возрасте Масрура-эби спокойно поддерживает беседу, делится воспоминаниями, дает оценку отдельным событиям.

— Росла я в многодетной семье, — рассказывает она. — Отец участвовал в Первой мировой войне, приехал с фронта больным и вскоре скончался. Так что к тяжелому крестьянскому труду мы были приучены еще с малолетства.

Крепким хозяйственником оказался и избранный Масруры — старошаховский парень Касим, с которым соединила она свою судьбу. К началу 30-х годов молодая семья Ахуновых уже имела свое хозяйство, лошадей, корову.

— Вскоре нас стали агитировать за колхоз, — продолжает свой рассказ ветеран. — Что тут поделаешь, куда люди — туда и мы. Подали заявление. Отвели в общее стадо и свою лошадь, корову.

Ближе к сороковым годам, когда коллективное хозяйство стало крепнуть, получить приличные урожаи хлеба, овса и крестьянские подворья. К тому времени Ахуновы снова обзавелись коровой, птицей. Дом наполнился детскими голосами. Жить бы поживать да добра наживать, но грянула война. Касима призывали на фронт. Масрура, как в свое время было с мамой, осталась с четырьмя малолетними детьми на руках. А домашние дела, колхоз? Эта женщина хорошо знает, что значит пахать, бороновать землю на быках, вручную сеять, убирать и молотить хлеб.

— Во время жатвы возили на быках зерно на ближайшую станцию, — вспоминает она. — Выезжали обычно в ночь. Никогда не забуду, как однажды бык, чего-то испугавшись, потащил повозку под мост. Чудом осталась жива. Не знаю, как я сумела собрать с земли и погрузить в тележку рассыпанные

фической ситуации, падения нравственности. Нынче мало иметь хлеб на столе, он еще должен быть приправлен добрым слоем социального оптимизма, основанного на конкретных экономических и по-хозяйски наступательных расчетах.

Нурирахмет Миниахметович сам человек дела и не диетант в аграрных делах, поэтому к его мнению в районе прислушиваются. В свое время он работал секретарем парткома и председателем одного из крупных колхозов района. Тогда это хозяйство было на слуху у всего региона благодаря не только хорошим урожаям, уродам, прибылям, но и интересным начинаниям в решении социальных вопросов коллектива. Помнится, с каким жаром поддержал Маннапов движение за закрепление молодежи на селе. Решением правления, принятым по его инициативе, за счет средств хозяйства стали строить дома для молодежи. Буквально за два три года вблизи деревни Абдукаримово вырос солидный поселок, названный Кубой (в ту пору эта страна у нас пользовалась особым уважением). И обживали его простые труженики колхоза, животноводы, механизаторы, водители... Дети тогдашних новоселов-романтиков давно сами стали мамами и папами. Но живут и работают кто где, только не в родном селе. Потому и звон детских голосов здесь становится тише. Как вернуть их на родную землю?

С легкой руки января

Консуло Хайруллин еркекеевские женщины с уважением называют главной повитухой — работает районным акушером-гинекологом. Первому новорожденному, которому она перерезала пуповину еще будучи молодым специалистом, уже исполнилось 25 лет.

— За это время наша служба обзавелась новым оборудованием, улучшенными условиями труда, хорошими кадрами, опытом, — рассказывает Консуло Касимовна. — Да только «нагрузка» вот уменьшилась.

Осторожный стук в кабинет прервал нашу беседу. Через мгновение в проеме показалась женщина — в белоснежном халате, в такой же маске, из-под которой светились большие глаза.

— Алексеева рожает, ждем вас, — тихим голосом сообщила «маска» и тут же исчезла за дверью.

Консуло Касимовна извинилась за прерванную беседу и ушла к рождению.

Спустя некоторое время вернулась с радостной улыбкой: родилась девочка, вес 3,5 килограмма, молодая мама уже дала ей имя — Настенька...

— Нынче это у нас пятый новорожденный, — в голосе главной повитухи района явно зазвучали нотки оптимизма. — Глядишь, с легкой руки января дела наши пойдут в гору. А почему бы нет?

С этой темой началась наша беседа и с главой администрации района Диффатом Хантимировым.

— Снижение рождаемости — это один из самых больших вопросов времени, — признает он. — Его решение возможно лишь в едином комплексе с работой социально-эко-

■ СФЕРА УСЛУГ

«Дефолт» для парикмахерских

Из-за налоговых новшеств отрасль может откатиться на несколько лет назад

Кто может сказать, что дешево стрижется или почти за бесплатно моется в бане? Но вскоре и нынешние цены могут показаться сказочно низкими. Нет, дело не в подскочивших тарифах на коммунальные платежи и газ. С января этого года предприниматели, работающие в сфере бытовых услуг, переведены на уплату единого налога на вмененный доход. Казаюсь бы, выгодный режим налогообложения — платишь фиксированную сумму независимо от получаемой прибыли. Но это для торговли выгодно. Разве можно ее сравнить с ремонтом обуви или той же баней? Однако 25 ноября 2004 года был принят Закон РБ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РБ о налогах и сборах», который утвердил новшество. Не от хорошей жизни, конечно. А в ситуации дефицита республиканского бюджета, когда необходимо увеличивать налоговые поступления. Только вот денежного дождя не получится, о чем говорят расчеты, сделанные бухгалтериями предприятий бытового сферы. Они стопками ложатся на стол председателя правления Ремесленной палаты республики Аалы Ильинцевой, которая хватается за голову от масштабов проблемы.

— Алла Александровна, неужели все так серьезно?

— Это решение касается каждого предприятия отрасли. Оно не учитывает совокупность таких показателей, как сезонность, сменность, состав коллектива, социальная значимость услуг. Совершенно не взято в расчет обслуживание сельского населения, где налоговая нагрузка в отдельных случаях увеличивается до 40 раз. Вы почитайте письма. «В 18 раз для нашего предприятия увеличился налог. Он превышает выручку на 8,5 процента», «Мне проще закрыть парикмахерскую», «Каждого второго работника придется сократить» — эти фразы нельзя назвать голословными, они подкреплены расчетами. Обиднее всего то, что отрасль уже стабилизировалась. Многие предприниматели взяли кредиты на обновление оборудования и технологий, получили возможность обучать своих работников в Москве и даже за рубежом, пополнять штат новыми специалистами... Новый же закон подкосит предпринимательство. Ни о каком развитии предприятий бытовой сферы не будет и речи. Предположим, наскребут они денег на налог, а с него зарплату платит? А отрасль, между прочим, кормит 40 тысяч человек! Если предпринимателю теперь за каждого работающего придется выкладывать в среднем, с учетом республиканского коэффициента, 1242 рубля в месяц — нетрудно предположить, какой масштаб приобретет сокращение.

Конечно, логичнее было бы предоставить право добровольного, а не принудительного выбора системы налогообложения. Главное — он здесь родился, вырос, трудится в кругу земляков, друзей, единомышленников. А дома, как говорится, и стены помогают.

...Пока главная акушерка района хлопотала у роженицы, заместитель главы района Александр Никифоров поведает мне любопытную вещь, связанную с приемом родов. У каждой народности в этом деле были свои обрядовые особенности. Скажем, у чувашей бабка-повитуха прибегала при этом к различным магическим действиям. В том числе когда рождался мальчик — пуповину перерезали ножом на колоде для палец лопатей, если девочка — на прялке или веретене. И это делали для того, чтобы ребенок был трудолюбивым, а значит, судьба у него сложилась счастливой.

Я подумал: когда рождался новый Еркекеевский район — какая у него была колода? Уж точно — нацеленная на трудолюбие живущих здесь людей. Это проверено годами. Итоги января нового, 2005 года подтверждают это: на всех участках производства идет ритмичная, созидательная работа.

Когда материал был подготовлен к печати, мы связались по телефону с Консуло Касимовной: в последние дни января число новорожденных в районе увеличилось еще на двух малышей! Добрая примета.

Садит ЛАТЫГОВ.

■ НЕОЖИДАННЫЙ РАКУРС

Можно ли получить от козла молоко?

Об Амалфее, роге изобилия и оренбургском пуховом платке

В газетах в последнее время появились статьи о том, как в разных регионах люди берутся разводить коз. В них говорится о многогранной пользе этих животных, рассказывается об их содержании, кормлении, доении и целебности молока, оказывающего благотворное действие на организм человека при разных болезнях и недугах. Так как с 1943 года мне, биологу-зоологу и ветврачу, не раз приходилось иметь дело с козами, я решил написать то, что знаю об этих древних животных.

Домашние козы, эти парнокопытные животные, появились у людей после приручения их диких предков — горных козлов. Произошло это примерно в седьмом тысячелетии до нашей эры. Постепенно они разошлись по странам и материкам, создавались общие и местные породы. В Швейцарии, например, вывели 26 пород. По статистическим данным, мировое поголовье домашних коз в 1978 году составляло 435 миллионов. Для сравнения приведу сведения о мировом поголовье других сельскохозяйственных животных в те же годы. Так, крупного рогатого скота было 1,1 миллиарда, овец — 1 миллиард, свиней — 660 миллионов, лошадей — 130 миллионов, верблюдов — 14 миллионов. Разумеется, эти цифры могут ежегодно колебаться, но пропорции в целом сохраняются.

Козы дают людям ценную и разнообразную продукцию — молоко, шерсть, пух, мясо, кожу и мех. Многочисленные породы коз можно подразделить на четыре породные группы: молочные, шерстные, пуховые и молочно-мясо-шерстные. Из пуховых коз у нас особенно славится оренбургская порода. Не случайно же Людмила Зыкина так хорошо, красиво и душевно исполняет песню про оренбургский пуховый платок.



Более десяти лет назад я читал в газете «Сельская жизнь» рассказ о храбром козле, не побоявшемся волков. А было это так. За селом, возле небольшой речки, близости от леса, паслось стадо коров. Здесь же были овцы, несколько коз и рослый, сильный, с большими рогами козел. Днем пастух дремал, а по тропинке возле леса шли две девочки-первоклассницы. Внезапно из чащи

Козы и козлы фигурируют в песнях, легендах и сказках разных народов. Широко известен греческий миф о козе Амалфее, вскормившей младенца Зевса своим молоком. Рог ее обладал волшебным свойством давать его обладателю все, что он пожелает. Отсюда и пошли такие крылатые слова, как «рог изобилия».

С козами связана и другая легенда. В глубокой древности было принято приносить богам разные жертвы. У евреев Древнего Египта один раз в год приносили в жертву двух козлов. Животного, преданного Богу, убили и съели. Второго козла подавали к жертвеннику, накладывали ему на голову руки, чем передавали ему все свои грехи и преступления, а затем отводили в пустыню и отпускали со всеми людскими грехами. Крылатое определение «козел отпущения» используется и сейчас, когда чью-то вину возлагают на другого, невинowego.

Иван ЗАЯЧКОВСКИЙ, заслуженный деятель науки РБ и РФ, профессор.